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LUNEDI’, 17 SETTEMBRE 2012, DOPPIA SCADENZA PER I CONSULENTI 

DEL LAVORO ISCRITTI ALL’ENPACL. CI ATTENDE, INFATTI, IL 

VERSAMENTO DELLA III^ RATA DEL CONTRIBUTO SOGGETTIVO. MA E’ 

ANCHE IL TERMINE DI SCADENZA DEL CONTRIBUTO INTEGRATIVO 

PARI AL 2% DEL VOLUME DI AFFARI AI FINI I.V.A. CONSEGUITO 

NELL’ANNO 2011. PER QUEST’ULTIMO E’ POSSIBILE IL VERSAMENTO 

IN QUATTRO RATE DI CUI L’ULTIMA IL 17 DICEMBRE 2012.  

 
E’ tempo di scadenze contributive anche per i Consulenti del lavoro nel senso che i versamenti, 

cui saremo chiamati il prossimo lunedì 17 Settembre 2012 riguardano noi, i nostri interessi, 

le nostre pensioni e, quindi, le nostre famiglie. 

E poiché, presi da tanti adempimenti in favore dei nostri clienti, non è improbabile che la 

scadenza importantissima ci possa sfuggire, ecco che noi Delegati, con la solita solerzia, 

pensiamo al solito “ricordo” senza che ciò, ce lo auguriamo, possa procurarvi noia. 

Il 17 Settembre 2012 sono, dunque, in scadenza: 

a)  La III^ rata del contributo soggettivo; 

b)  Il contributo Integrativo il cui adempimento è possibile attuarlo in 4 rate. 

 

L’attuale sistema contributivo, in corso di modifica da parte dell’Assemblea dei Delegati, 

prevede, infatti, due diversi tipi di contribuzione che, a beneficio anche dei nuovi iscritti, ci 

permettiamo di riepilogare. 

 

IL CONTRIBUTO SOGGETTIVO 

 

E’ graduato in relazione all’anzianità di iscrizione così come segue: 
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Anzianità di iscrizione Importo annuo 

Fino a 5 anni  (60 mesi)  € 1.365 

Da 6 (61 mesi)  a 10 anni  (120 mesi)  € 2.720 

Da 11 (121 mesi)  a 15 anni  (180 mesi) € 3.450 

Da 16 (181 mesi)  a 20 anni  (240 mesi) € 3.865 

Da 21anni  (241 mesi )  in poi  € 4.490 

 

E’, dunque, un contributo fisso senza alcun riferimento al reddito od alla capacità contributiva 

dell’iscritto. E’ pagabile in quattro rate con scadenza il giorno 16 dei mesi di aprile, giugno, 

settembre e novembre, data prorogata al primo giorno feriale successivo se scadente di 

sabato o di giorno festivo. 

All’importo della prima rata va aggiunto il contributo di maternità che, in via eccezionale per 

quest’anno, inciderà parzialmente anche sulla quarta rata. Non c’è comunque da sbagliare in 

quanto l’Ente provvede ad inviare con sufficiente anticipo il modello MAV già compilato che 

consente di assolvere correttamente agli obblighi degli iscritti. Vi sono, peraltro, anche altre 

modalità di versamento (ad es. Enpacl card) che, nei precedenti numeri della presente rubrica 

abbiamo elencato e che sono rinvenibili anche sul sito www.ordinecdlna.it oppure 

www.enpacl.it  

 

 

IL CONTRIBUTO INTEGRATIVO 

 

I Consulenti del Lavoro iscritti agli Albi provinciali sono tenuti, inoltre, a versare un contributo 

integrativo nella misura del 2% di tutti i compensi relativi all’esercizio dell’attività professionale 

validi ai fini I.V.A. Il contributo integrativo in scadenza si riferisce al volume di affari 

conseguito nel periodo d’imposta 2011. Per tale contributo il Consulente del Lavoro ha diritto di 

rivalsa nei confronti del cliente, ma è tenuto a versarlo all’Ente indipendentemente 

dall’effettivo incasso. Il contributo annuale “integrativo” risulta dalle scritture contabili del 

professionista che è tenuto a comunicare, in via telematica, l’ammontare del volume degli 

affari all’ Enpacl  entro il 31 luglio dell’anno successivo a quello di riferimento. Quest’anno, 

per la prima volta, è possibile optare, oltre che per il versamento in un’unica 

soluzione, anche per la “diluizione” in quattro rate di cui la prima scadente il 17 

settembre e le successive il 16 ottobre, 16 novembre e 17 dicembre, maggiorate 

dell’interesse legale (incidente complessivamente circa il 3 per mille dell’importo 

originario). Tale possibilità di opzione non consente la preventiva emissione del MAV, 

che dovrà essere prelevato direttamente dagli interessati sulla sezione “servizi 
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Enpacl on line” del sito subito dopo aver registrato la propria scelta. C’è da rimarcare 

che l’8% del contributo “integrativo” è a vantaggio dell’iscritto ai fini pensionistici. 

Ergo, questo contributo, a carico del cliente, ha un rendimento, per noi, dell’8%. Non 

una cosa da poco, quindi. 

 

 

 

PRATICAMENTE 

 

L’iscritto dovrà collegarsi al sito Enpacl all’indirizzo http://enpacl.it/ e accedere all’area 

riservata cliccando su “servizi Enpacl on line” nella prima colonna a sinistra dello schermo e 

digitando i propri codici segreti. 

A questo punto basterà cliccare su “generazione M.Av. integrativo 2012” per poter generare e 

stampare il modello di pagamento da effettuarsi, unitamente alla rata del contributo fisso 

soggettivo, entro lunedì 17 settembre 2012. 

 

Non resta, come al solito, di ricordarvi che il mancato versamento della contribuzione 

soggettiva non dà diritto alla pensione non essendo applicabile alla gestione pensionistica dei 

lavoratori autonomi e liberi professionisti il “principio” dell’automaticità delle prestazioni. 

 

Saluti. 

 

   I delegati ENPACL della Provincia di NAPOLI 

 

Duraccio Edmondo – Buonocore Maurizio - Cappiello Giuseppe- Coccia Giuseppe              

Esposito Giosuè – Lapegna Teresa – Sgariglia Nicola – Triunfo Fabio - Umbaldo 

Massimiliano  


